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Μεσολόγγι 1826  

Πολιορκία και έξοδος 

μέσα από τα αρχεία των ΓΑΚ 

 

 

 

 

[…] τα μάτια μου δεν είδαν τόπον ενδοξότερον  

από τούτο το αλωνάκι 

Διονύσιος Σολωμός,  

Οι Ελεύθεροι Πολιορκημένοι, Σχεδίασμα Αʹ 

 

Γενικά Αρχεία του Κράτους  

 

Τα Γενικά Αρχεία του Κράτους είναι μια δημόσια υπηρεσία που ανήκει στο Υπουργείο Παιδείας, 

έχει ιδρυθεί το 1914 από την κυβέρνηση Βενιζέλου και έχει μία ιστορία πάνω από έναν αιώνα, ενώ 

πρώτος διευθυντής τους ήταν ο λογοτέχνης  Γιάννης Βλαχογιάννης. Βασικός σκοπός των Γενικών 

Αρχείων του Κράτους είναι να συγκεντρώνει και να διαχειρίζεται το αρχειακό υλικό που 

δημιουργούν οι δημόσιες υπηρεσίες, όπως ένα υπουργείο, ένα σχολείο και να διαθέτει τα αρχεία 

αυτά στους πολίτες για ιστορική έρευνα ή για να αποδείξουν κάποιο δικαίωμα, για παράδειγμα ότι 

έχουν στην κατοχή τους ένα χωράφι, ένα οικόπεδο. Τα ΓΑΚ διαθέτουν αρχεία δημοσίων υπηρεσιών 

αλλά και ιδιωτικά αρχεία, αρχεία δηλαδή ατόμων ή οικογενειών, από τον 14ο αιώνα μέχρι σήμερα. 

Αποτελώντας έτσι μια κιβωτό της ιστορίας μας, της εθνικής και συλλογικής μας μνήμης.  

Ανάμεσα στα αρχεία που φυλάσσονται στα ΓΑΚ υπάρχουν τα σημαντικά αρχεία της 

Ελληνικής Επανάστασης όπου εντάσσονται και τα αρχεία που σχετίζονται με την πολιορκία και την 

ηρωική έξοδο του Μεσολογγίου του 1826. 

 

 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  

ΓΙΑ ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

 

Τίτλος εκπαιδευτικού υλικού/προγράμματος: Μεσολόγγι 1826. Πολιορκία και έξοδος μέσα από 

τα αρχεία των ΓΑΚ 

Μαθητικός πληθυσμός στον οποίο απευθύνεται: 

Μαθητές/τριες Γυμνασίου-Λυκείου 

 

Διδακτική προσέγγιση: 

Ομαδοσυνεργατική, ενεργητική μάθηση με χρήση αρχειακών πηγών, βιωματική μάθηση, 

ανακαλυπτική-διερευνητική μάθηση. 

 

Μέθοδοι δράσεων/Βασικές έννοιες: Επίλυση Προβλήματος, Δεξιότητες του νου, Δεξιότητες ζωής, 

Δημιουργικότητα, Συνεργασία, Επικοινωνία, Μάθηση βάσει έργου. 
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Γενικότεροι στόχοι μετά την ολοκλήρωση των εκπαιδευτικών δράσεων: 

• Έκφραση συναισθημάτων και προβληματισμών. 

• Εύρεση τρόπων επίλυσης προβλήματος. 

• Μάθηση μέσω επίλυσης προβλήματος. 

• Καλλιέργεια δεξιοτήτων ενσυναίσθησης και συνεργασίας. 

• Σύνθεση και συσχέτιση δεδομένων. 

• Ερμηνεία πληροφοριών και εξαγωγή συμπερασμάτων. 

 

Ειδικότεροι στόχοι 

Οι μαθητές/τριες, μέσα από την υλοποίηση των εκπαιδευτικών δράσεων, επιδιώκεται: 

• Να αποκτήσουν αρχειακή συνείδηση. 

• Να εξοικειωθούν με τις έννοιες του αρχείου και του αρχειακού υλικού.  

• Να αναπτύξουν δεξιότητες αναζήτησης πληροφοριών από αρχεία.  

• Να συνειδητοποιήσουν τις αλλαγές που συντελούνται με την πάροδο του χρόνου και τη 

σημασία τους στην καθημερινή ζωή των ανθρώπων. 

• Να ασκηθούν στην περιγραφή και την αφήγηση.  

• Να καλλιεργήσουν την κριτική σκέψη προβαίνοντας σε συσχετισμούς.  

• Να κατακτήσουν τη γνώση μέσω της διερευνητικής μάθησης. 

 

Προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα 

Με την ολοκλήρωση των εκπαιδευτικών δράσεων οι μαθητές/τριες αναμένεται να είναι σε θέση: 

• Να κατανοούν την αξία των αρχείων για την ιστοριογραφία. 

• Να γνωρίζουν τη σημασία των κρίσιμων ιστορικών γεγονότων γύρω από την πολιορκία και 

την έξοδο του Μεσολογγίου. 

• Να αναγνωρίζουν τα κειμενικά είδη του Ημερολογίου και της Επιστολής και να κατανοούν 

την αξία τους ως ιστορικής πηγής. 

• Να κατανοούν την ποιοτική διαφοροποίηση ανάμεσα στα λογοτεχνικά κείμενα και τα 

δημόσια έγγραφα ως ιστορικές πηγές. 

• Να μελετούν και να επεξεργάζονται αρχειακό υλικό για την άντληση πληροφοριών. 

• Να συνεργάζονται στο πλαίσιο μιας ομαδικής εργασίας για την επίτευξη ενός κοινού στόχου. 

 

Σύνδεση με προγράμματα σπουδών: Ιστορίας, Γλώσσας, Λογοτεχνίας. Σύνδεση με δράσεις των 

Ομίλων Ιστορίας, Λογοτεχνίας. 

 

Σύντομη περιγραφή του προγράμματος και των δραστηριοτήτων 

 

Γυμνάσιο 

[Διαφάνεια 1] 

Καλωσόρισμα 

[Διαφάνειες 2-8] 

Παρουσιάζονται τα ΓΑΚ, η αποστολή, το έργο και οι διαδικασίες τους. 

[Διαφάνειες 9-12] 

Δίνουμε εν συντομία τα χρονικά ορόσημα της εποχής. 
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[Διαφάνειες 13-14] 

Συζητάμε για το κειμενικό είδος του Ημερολογίου. Διαβάζουμε τους σταθμούς του πλοίου που 

αναφέρονται στο Ναυτικό Ημερολόγιο. Τους αναζητούμε στον Χάρτη. Μπορούμε να χαράξουμε την 

πορεία του πλοίου αυτού; [Ημερολόγιον των κατά θάλασσαν εκστρατειών του εκ της νήσου 'Υδρας 

πλοιάρχου Γεωργίου Σαχίνη επί του βρικίου "Μιλτιάδης"]. 

[Διαφάνειες 15-16] 

Συζητάμε για την αναγνωστική δυσκολία των παλαιότερων εγγράφων. Μπορούμε να διαβάσουμε 

όλες τις λέξεις; Υπάρχουν άγνωστες λέξεις; 

Ας υποθέσουμε ότι κάποιος ερευνητής δυσκολεύεται να διαβάσει τις υπογραμμισμένες λέξεις από τα 

τεκμήρια που βλέπουμε. Να τις μεταγράψετε, ώστε να τον βοηθήσετε. 

[Διαφάνειες 17-18] 

Συζητάμε για τις πληροφορίες που μπορούμε να αντλήσουμε από ένα λογοτεχνικό κείμενο και από 

άλλα κείμενα, όπως επιστολές, διοικητικά έγγραφα κ.λπ. 

Ποιες πληροφορίες αντλούμε για τις συνθήκες του εγκλεισμού και τα αποτελέσματα της εξόδου από 

το διήγημα του Γιάννη Βλαχογιάννη; Ποιες από την επιστολή της Φρουράς του Μεσολογγίου; 

[Διαφάνειες 19-20] 

Συζητάμε για τη σημασία των σφραγίδων στα έγγραφα: γιατί χρησιμοποιούνται; 

Μπορούμε να αντιστοιχίσουμε τις σφραγίδες με τα έγγραφα από τα οποία υποθέτουμε ότι 

προέρχονται;  

[Διαφάνεια 21] 

Στο Ημερολόγιο υπάρχουν κάποιες λέξεις που δεν τις χρησιμοποιούμε πια; Ποια είναι η σημασία 

τους; 

 

Αναστοχασμός 

Σε ποιο συμπέρασμα μπορούμε να καταλήξουμε για τη σημασία των Αρχείων και τη δουλειά των 

αρχειονόμων; 

 

Λύκειο 

[Διαφάνεια 1] 

Καλωσόρισμα 

[Διαφάνειες 2-6] 

Παρουσιάζονται τα ΓΑΚ, η αποστολή, το έργο και οι διαδικασίες τους. 

[Διαφάνειες 7-9] 

Δίνουμε εν συντομία τα χρονικά ορόσημα της εποχής. 

[Διαφάνειες 10,11,12] 

Συζητάμε για τις πληροφορίες που μπορούμε να αντλήσουμε από ένα λογοτεχνικό κείμενο και από 

άλλα κείμενα, όπως επιστολές, διοικητικά έγγραφα κ.λπ. Ποιες πληροφορίες αντλούμε για τις 

συνθήκες του εγκλεισμού και τα αποτελέσματα της εξόδου από τους Ελεύθερους Πολιορκημένους; 

Ποιες από την επιστολή της Φρουράς του Μεσολογγίου; Ποιες από τον κατάλογο των αγνοούμενων 

παιδιών; Συζητάμε για την αναγνωστική δυσκολία των παλαιότερων εγγράφων.  

[Διαφάνειες 13-14] 

Μπορούμε να αιτιολογήσουμε την αναγκαιότητα ύπαρξης των σφραγίδων; Ποια διοικητικά όργανα 

υποδηλώνουν; Τι δείχνουν για τη διαδικασία συγκρότησης του ελληνικού κράτους; 

[Διαφάνεια 15] 
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Οι Φιλέλληνες έπαιξαν έναν σημαντικό ρόλο στον ελληνικό Αγώνα. Η περίπτωση του Λόρδου 

Βύρωνα που πέθανε στο Μεσολόγγι είναι πολύ γνωστή. Τι πληροφορίες αντλούμε για την επίπτωση 

του θανάτου του, όπως καταλαβαίνουμε από τον Ύμνο του Σολωμού, το δημοσίευμα από την 

αμερικανική εφημερίδα, και την είδηση για τη συνέχιση της φιλελληνικής του δραστηριότητας από 

την κόρη του;  (Σημειώνουμε ότι το δημοσίευμα σχετικά με την κόρη του βρέθηκε σε έντυπο της 

εποχής, ωστόσο δεν έχει επιβεβαιωθεί κάποιο γεγονός δωρεάς). 

[Διαφάνειες 16-17] 

Ποια είναι η αξία ενός Ημερολογίου; Διαβάζουμε το Ναυτικό Ημερολόγιο. Τι μαθαίνουμε για τα 

ταξιδιωτικά μέσα και τα τοπόσημα της εποχής; Διαβάζουμε τους σταθμούς του πλοίου που 

αναφέρονται στο Ναυτικό Ημερολόγιο. Τους αναζητούμε στον Χάρτη. Μπορούμε να χαράξουμε την 

πορεία του πλοίου αυτού; [Ημερολόγιον των κατά θάλασσαν εκστρατειών του εκ της νήσου 'Υδρας 

πλοιάρχου Γεωργίου Σαχίνη επί του βρικίου "Μιλτιάδης"]. Σήμερα υπάρχει η αναγκαιότητα της 

ημερολογιακής καταγραφής; 

[Διαφάνεια 18] 

Στο Ημερολόγιο υπάρχουν κάποιες λέξεις που δεν τις χρησιμοποιούμε πια; Γιατί; Ποια είναι η 

σημασία τους; 

 

Αναστοχασμός 

Ποια είναι η σημασία των Αρχείων για την αναπαράσταση μιας παρελθούσας εποχής; Αρχειονόμος 

ή ιστορικός; Τι θα επιλέγαμε; 
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ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟ ΥΛΙΚΟ 

ΓΙΑ ΤΙΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

 

Το ημερολόγιο αποτελεί υβριδικό κειμενικό είδος, δύσκολα εντάξιμο σε μία σαφή κατηγορία, 

καθώς κινείται στο μεταίχμιο λογοτεχνίας, γραφής της καθημερινότητας και ιστορικής μαρτυρίας. 

Μια βασική διάκριση χωρίζει τα ημερολόγια σε πληροφοριακά, που στοχεύουν στη μετάδοση 

γνώσης και εστιάζουν στην πραγματικότητα, και σε λογοτεχνικά, όπου προτεραιότητα έχει η μορφή 

του μηνύματος, η αισθητική του λειτουργία. Χαρακτηρίζεται ως «υβριδικό», γιατί συνδυάζει την 

καταγραφή της καθημερινής εμπειρίας με στοιχεία προσωπικής έκφρασης. Ορισμένοι το εντάσσουν 

στην «προσωπική λογοτεχνία» ή στο «αυτοβιογραφικό γένος», λόγω της ταύτισης συγγραφέα και 

αφηγητή, ενώ άλλοι το θεωρούν χρηστικό ή εξωλογοτεχνικό κείμενο. Κεντρικό γνώρισμά του 

αποτελεί ο βιωματικός χρόνος, δηλαδή η χρονική σύμπτωση γεγονότων και καταγραφής, και η 

αποσπασματική αφήγηση. Παράλληλα, αναγνωρίζεται και η ιστορική του αξία ως προσωπική 

μαρτυρία. Ουσιαστικά όμως, η σχέση του ημερολογίου με τη λογοτεχνία εξαρτάται από τον ορισμό 

της λογοτεχνικότητας. Αν αυτή θεωρηθεί εγγενές και αποκλειστικό γνώρισμα μυθοπλαστικών 

κειμένων, το ημερολόγιο αποκλείεται. Ωστόσο, οι σύγχρονες προσεγγίσεις αναγνωρίζουν ότι και μη 

λογοτεχνικά κείμενα μπορούν να διαθέτουν λογοτεχνική διάσταση. 

 

Το ναυτικό ημερολόγιο αποτελεί επίσημο και χρηστικό κειμενικό είδος με πληροφοριακό 

χαρακτήρα, το οποίο χρησιμοποιείται για τη συστηματική καταγραφή της πορείας και της 

λειτουργίας ενός πλοίου. Σε αυτό καταχωρίζονται στοιχεία όπως η θέση και η ταχύτητα του πλοίου, 

οι καιρικές συνθήκες, οι ελιγμοί, οι στάσεις και κάθε σημαντικό συμβάν κατά τη διάρκεια του πλου. 

Συντάσσεται από τον πλοίαρχο ή τους αρμόδιους αξιωματικούς και χαρακτηρίζεται από 

τυποποιημένη μορφή, ακρίβεια και αντικειμενικότητα, χωρίς πρόθεση προσωπικής έκφρασης 

ή λογοτεχνικής επεξεργασίας. Ο κύριος σκοπός του ναυτικού ημερολογίου είναι λειτουργικός και 

διοικητικός, καθώς συμβάλλει στην οργάνωση και την ασφαλή διεξαγωγή του ταξιδιού, ενώ 

παράλληλα έχει νομική ισχύ, αφού μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως αποδεικτικό έγγραφο σε 

περιπτώσεις ατυχημάτων, ελέγχων ή διαφορών. Επιπλέον, επιτελεί ιστορικό και τεχνικό ρόλο, 

καθώς παρέχει πολύτιμες πληροφορίες για τη ναυσιπλοΐα και τις ναυτικές πρακτικές κάθε εποχής. 

Το ναυτικό ημερολόγιο συστηματοποιείται ιδιαίτερα από τον Μεσαίωνα και μετά, κυρίως 

κατά την Εποχή των Ανακαλύψεων και την ανάπτυξη της εμπορικής και πολεμικής ναυσιπλοΐας. 

Πολλά παλαιά ναυτικά ημερολόγια αποτελούν σήμερα σημαντικές ιστορικές πηγές. Ο θεσμός του 

ναυτικού ημερολογίου διατηρείται και στη σύγχρονη εποχή, καθώς η τήρησή του είναι υποχρεωτική 

σύμφωνα με διεθνείς ναυτιλιακούς κανονισμούς, είτε σε έντυπη είτε σε ηλεκτρονική μορφή, γεγονός 

που επιβεβαιώνει τη διαχρονική του σημασία ως εργαλείο καταγραφής και τεκμηρίωσης της 

ναυτικής δραστηριότητας. 

 

 

Στο λογοτεχνικό κείμενο του Γιάννη Βλαχογιάννη για την Έξοδο του Μεσολογγίου δεν δίνονται 

ιστορικές πληροφορίες με ακρίβεια γεγονότων, αλλά προβάλλεται κυρίως η ανθρώπινη και 

συναισθηματική διάσταση του μεγάλου αυτού γεγονότος. Η Έξοδος παρουσιάζεται ως 

αναγκαστική επιλογή, αποτέλεσμα της αβάσταχτης πείνας που έχει εξαντλήσει τους 

πολιορκημένους, γεγονός που τονίζεται με τη φράση «της πείνας το θεριό είν’ ανίκητο». Μέσα από 

την ιστορία της χήρας Μάνθας φαίνεται ότι στην Έξοδο συμμετέχει ολόκληρος ο πληθυσμός: 
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άντρες, γυναίκες και παιδιά, όλοι ενωμένοι στην κοινή τους μοίρα. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στον 

ρόλο των γυναικών, οι οποίες μεταμορφώνονται σε μαχήτριες, ντυμένες με ανδρικά ρούχα και 

οπλισμένες, έτοιμες να πολεμήσουν για την ελευθερία.  

Παράλληλα, προβάλλεται έντονα η τραγική πλευρά της μητρότητας, καθώς η μάνα 

καλείται να προστατεύσει το παιδί της μέσα στο χάος της Εξόδου, ενώ τελικά το χάνει. Η περιγραφή 

της Εξόδου γίνεται μέσα σε σκοτάδι, σιωπή και σύγχυση, χωρίς στρατιωτικές λεπτομέρειες, αλλά 

με έντονη συναισθηματική φόρτιση. Έτσι, το κείμενο δεν αποσκοπεί στην ιστορική καταγραφή των 

γεγονότων, αλλά στη μεταφορά του πόνου, του φόβου και της αυτοθυσίας των ανθρώπων, 

παρουσιάζοντας την Έξοδο του Μεσολογγίου ως μια βαθιά ανθρώπινη τραγωδία και σύμβολο 

αγώνα για την ελευθερία. 

 

Λαμβάνοντας υπόψη ότι το κείμενο Ελεύθεροι Πολιορκημένοι του Διονύσιου Σολωμού είναι 

ποιητικό και όχι ιστορικό, οι πληροφορίες που παίρνουμε για την Έξοδο του Μεσολογγίου δεν 

αφορούν την ακριβή εξέλιξη των γεγονότων, αλλά κυρίως το βίωμα και το ηθικό τους νόημα. Ο 

ποιητής δεν ενδιαφέρεται να καταγράψει χρονολογίες, στρατηγικές ή αριθμούς, αλλά να αποδώσει 

την εσωτερική κατάσταση των πολιορκημένων και τη σημασία της θυσίας τους. 

Μέσα από το ποιητικό κείμενο οι συνθήκες του εγκλεισμού και οι δοκιμασίες των 

πολιορκημένων δεν παρουσιάζονται με ρεαλιστικές λεπτομέρειες, αλλά με εικόνες, σύμβολα και 

έντονη συναισθηματική φόρτιση, που αποδίδουν το βάθος της ανθρώπινης δοκιμασίας. Ο 

εγκλεισμός βιώνεται ως μια καθολική πολιορκία του σώματος και της ψυχής. Η πείνα εμφανίζεται 

ως βασανιστική και εξευτελιστική δύναμη, που μαυρίζει τα μάτια, λυγίζει ακόμη και τον πολεμιστή 

και κάνει τη μάνα να ζηλεύει το πουλί που βρίσκει να δώσει κάτι να φάει στο παιδί του. Δεν είναι 

μόνο η σωματική στέρηση, αλλά και η απειλή για την ανθρώπινη αξιοπρέπεια. Παράλληλα, η 

συνεχής παρουσία του θανάτου, η σιωπή, η ακινησία και η αίσθηση ότι η ζωή έχει παγώσει 

δημιουργούν ένα κλίμα απελπισίας και απόλυτης εγκατάλειψης. 

Ιδιαίτερη δοκιμασία αποτελεί ο πειρασμός της επιθυμίας για τη ζωή. Η φύση ανθίζει, η 

άνοιξη γεμίζει τον τόπο φως, αρώματα και ομορφιά, και αυτή ακριβώς η αντίθεση κάνει τον πόνο 

πιο οξύ. Η ζωή, ενώ κανονικά γεννά χαρά, εδώ γίνεται εχθρική δύναμη, γιατί καλεί τους 

πολιορκημένους να την αγαπήσουν τη στιγμή που πρέπει να την αρνηθούν. Έτσι, η αντίσταση δεν 

είναι μόνο απέναντι στον εχθρό, αλλά και απέναντι στην ίδια τη φύση και στο ένστικτο της 

αυτοσυντήρησης. 

Οι δοκιμασίες αγγίζουν όλη την κοινότητα: άντρες, γυναίκες και παιδιά. Οι γυναίκες 

ξεχωρίζουν για τη σιωπηλή αντοχή και τη μεγαλόψυχη στάση τους, καθώς συγκρατούν τον πόνο 

τους, παρηγορούν τους άλλους και μετατρέπουν την απόγνωση σε ηθική δύναμη. Οι πολιορκημένοι, 

αν και σωματικά εξαντλημένοι και περικυκλωμένοι, παρουσιάζονται εσωτερικά ελεύθεροι, γιατί 

επιλέγουν συνειδητά τη θυσία αντί για την παράδοση. Έτσι, το ποιητικό κείμενο δεν δείχνει απλώς 

τις κακουχίες του εγκλεισμού, αλλά αναδεικνύει την πολιορκία ως δοκιμασία της ανθρώπινης ψυχής, 

όπου μέσα από την πείνα, τον φόβο και τον πειρασμό της ζωής γεννιέται η ηθική ελευθερία και το 

μεγαλείο της θυσίας. Για τον ποιητή η Έξοδος του Μεσολογγίου δεν είναι απλώς ένα ιστορικό 

γεγονός, αλλά ένα σύμβολο αξιοπρέπειας και ηθικής νίκης, όπου η εσωτερική ελευθερία 

υπερισχύει της φυσικής ήττας. 

 

Εφόσον το κείμενο είναι επιστολή γραμμένη από την ίδια τη φρουρά του Μεσολογγίου κατά τις 

ημέρες της πολιορκίας, μας παρέχει άμεσες, πρωτογενείς και αξιόπιστες πληροφορίες τόσο για 
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την Έξοδο του Μεσολογγίου όσο και για τις συνθήκες του εγκλεισμού, χωρίς λογοτεχνική 

συγκινησιακή φόρτιση.  

Από την επιστολή μαθαίνουμε ότι η κατάσταση μέσα στο πολιορκημένο Μεσολόγγι ήταν 

ακραία και απάνθρωπη. Η πείνα είχε φτάσει στο έσχατο σημείο, καθώς οι πολιορκημένοι είχαν 

αναγκαστεί να τραφούν με όλα τα ζώα (άλογα, μουλάρια, γαϊδούρια), ακόμη και σκύλους και γάτες, 

ενώ για ημέρες τρέφονταν μόνο με χόρτα ‒ακόμη και φύκια‒, τα οποία τελικά εξαντλήθηκαν. Η 

έλλειψη τροφής οδήγησε σε μαζικούς θανάτους, από εκατό έως εκατόν πενήντα ανθρώπους την 

ημέρα, με αποτέλεσμα πολλοί νεκροί να μένουν άταφοι, επειδή οι ζωντανοί δεν είχαν τη δύναμη 

να τους θάψουν. Παράλληλα, η επιστολή αποκαλύπτει την παντελή απουσία ουσιαστικής 

βοήθειας από την ελληνική διοίκηση. Τα ελληνικά πλοία εμφανίστηκαν μόνο μία φορά στο λιμάνι, 

ήταν λίγα και αναγκάστηκαν να αποχωρήσουν, ενώ οι επανειλημμένες εκκλήσεις της φρουράς για 

τρόφιμα και ενισχύσεις έμειναν ουσιαστικά αναπάντητες.  

Η Έξοδος παρουσιάζεται ως αναγκαστική απόφαση. Η φρουρά αποφάσισε να εξέλθει «με τα 

σπαθιά εις τας χείρας», παίρνοντας μαζί της και τους αδύναμους, γνωρίζοντας ότι επρόκειτο για 

επιχείρηση χωρίς προηγούμενο και με ελάχιστες πιθανότητες επιβίωσης. Μαθαίνουμε με 

ακρίβεια τον χρόνο και τον τρόπο της Εξόδου: πραγματοποιήθηκε τη νύχτα της 10ης Απριλίου 

1826, κατά τις τρεις τα ξημερώματα, από τα γεφύρια, με επίθεση στα εχθρικά οχυρώματα. Ο εχθρός 

όμως ήταν προετοιμασμένος, γεγονός που οδήγησε σε σκληρότατη μάχη διάρκειας έξι ωρών. Η 

επιστολή καταγράφει τις βαριές απώλειες, κυρίως μεταξύ των αμάχων, των οικογενειών και των 

αδύναμων, ενώ από τους μάχιμους σώθηκαν λίγοι. Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στους τραυματίες και 

αρρώστους που έμειναν μέσα στην πόλη και επέλεξαν να καούν ή να πολεμήσουν μέχρι τέλους, 

χωρίς κανείς να παραδοθεί στον εχθρό, στοιχείο που δείχνει το υψηλό φρόνημα και την 

αποφασιστικότητα των πολιορκημένων. Επομένως, η επιστολή, ως αυθεντική μαρτυρία της 

φρουράς, μας δίνει μια ρεαλιστική όσο και συγκλονιστική εικόνα της πολιορκίας και της Εξόδου του 

Μεσολογγίου. Αναδεικνύει την πείνα, την εγκατάλειψη, τις μαζικές απώλειες και την απελπισία, 

αλλά ταυτόχρονα καταγράφει την οργανωμένη απόφαση για την Έξοδο και το ακλόνητο αγωνιστικό 

φρόνημα όσων επέζησαν. Σε αντίθεση με λογοτεχνικά ή ποιητικά κείμενα, η επιστολή μπορεί να 

λειτουργήσει με ενισχυμένη αξιοπιστία ως ιστορικό τεκμήριο που φωτίζει την πραγματική 

διάσταση των γεγονότων. 

 

Αν συγκρίνουμε τις πληροφορίες που αντλούμε για την Έξοδο του Μεσολογγίου από το 

λογοτεχνικό και το κείμενο της επιστολής της φρουράς, διαπιστώνουμε ουσιαστικές διαφορές τόσο 

στο είδος των πληροφοριών όσο και στον τρόπο παρουσίασης των γεγονότων. 

Στο πεζογραφικό κείμενο, η Έξοδος παρουσιάζεται μέσα από μια αφηγηματική ιστορία με 

συγκεκριμένους χαρακτήρες και σκηνές. Οι πληροφορίες εστιάζουν στην ανθρώπινη εμπειρία και 

στο συναίσθημα, ιδιαίτερα στον πόνο, στον φόβο και στην τραγικότητα της στιγμής. Ο αναγνώστης 

μαθαίνει πώς βίωσαν οι απλοί άνθρωποι την πολιορκία και την Έξοδο, χωρίς όμως να δίνονται 

ακριβή ιστορικά στοιχεία ή στρατιωτικές λεπτομέρειες. Το γεγονός φωτίζεται ως προσωπική και 

συλλογική τραγωδία. 

Στο ποιητικό κείμενο, η πραγματικότητα αποδίδεται συμβολικά και «υπερβατικά». Η πείνα, 

ο εγκλεισμός και ο θάνατος δεν περιγράφονται ρεαλιστικά, αλλά μέσα από εικόνες, αντιθέσεις και 

σύμβολα (η άνοιξη, η φύση, ο πειρασμός της ζωής). Η Έξοδος αποκτά κυρίως ηθικό και φιλοσοφικό 

νόημα: οι πολιορκημένοι εμφανίζονται σωματικά αδύναμοι αλλά εσωτερικά ελεύθεροι. Οι 

πληροφορίες δεν αφορούν το «τι ακριβώς έγινε», αλλά το «τι σημαίνει» ο αγώνας και η θυσία. 
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Αντίθετα, στο κείμενο της επιστολής της φρουράς, οι πληροφορίες είναι άμεσες, συγκεκριμένες 

και ιστορικά αξιόπιστες. Καταγράφονται με ακρίβεια οι συνθήκες του εγκλεισμού (πείνα, βρώση 

των ζώων, καθημερινοί θάνατοι), η έλλειψη βοήθειας, ο χρόνος και ο τρόπος της Εξόδου, η διάρκεια 

της μάχης και οι απώλειες. Η γλώσσα είναι απλή και δραματική όχι από πρόθεση λογοτεχνικής 

έκφρασης, αλλά επειδή αποτυπώνει την πραγματική απόγνωση και την αγωνία των συντακτών. 

 

Ο Λόρδος Βύρων υπήρξε ένας από τους διασημότερους Βρετανούς του 19ου αιώνα και μία 

από τις πιο αναγνωρίσιμες προσωπικότητες της εποχής του. Τα αφηγηματικά ποιήματά του γνώρισαν 

τεράστια απήχηση και ενέπνευσαν πλήθος έργων τέχνης, συμβάλλοντας στη διάδοση της βυρωνικής 

εικόνας σε όλη την Ευρώπη και τις ΗΠΑ. Με την επιτυχία του Το Προσκύνημα του Childe Harold, 

εδραιώθηκε η φήμη του και ο ίδιος ταυτίστηκε σταδιακά με τον ήρωά του, τον Childe Harold, 

πρότυπο του «βυρωνισμού»: αντικομφορμιστή, περήφανο και βαθιά συναισθηματικό. 

Με την έκρηξη της Ελληνικής Επανάστασης (1821–1828), ο Βύρων αναδείχθηκε σε 

κεντρική μορφή του φιλελληνικού κινήματος. Η ενεργός συμμετοχή του στον Αγώνα ενίσχυσε 

καθοριστικά τη διεθνή υποστήριξη προς την ελληνική υπόθεση. Στη φαντασία του κοινού, οι 

βυρωνικοί ήρωες ταυτίστηκαν με τους Έλληνες αγωνιστές, ενώ έργα εμπνευσμένα από τον Giaour, 

τη Νύφη της Αβύδου και τον Κουρσάρο ερμηνεύτηκαν ως αλληγορίες του Αγώνα. Μετά τον θάνατο 

του Βύρωνα στο Μεσολόγγι (1824), τα προσωπικά του αντικείμενα χρησιμοποιήθηκαν από 

Αμερικανούς φιλέλληνες, όπως ο Samuel Gridley Howe, για τη συγκέντρωση οικονομικής και 

ηθικής υποστήριξης υπέρ της Ελλάδας, παρατείνοντας την επιρροή του και μετά τον θάνατό του. 

Ωστόσο μεγάλη ήταν και η πολιτική –και όχι μόνο συμβολική– σημασία της παρουσίας και 

του θανάτου του Λόρδου Μπάιρον στο Μεσολόγγι κατά την Ελληνική Επανάσταση. Αν και η μνήμη 

του Μπάιρον στη συλλογική συνείδηση της Ελλάδας και της Ευρώπης συνδέθηκε κυρίως με την 

ηρωική αυτοθυσία και τον ρομαντικό φιλελληνισμό, υποστηρίζεται ότι η ουσιαστική συμβολή του 

ήταν πρωτίστως πολιτική, οικονομική και διπλωματική. Αρκεί να αναφερθούν οι διαφορετικές 

αντιδράσεις στον θάνατό του: από τον ποιητικό θρήνο των εθνικών ποιητών και τον επίσημο 

επικήδειο λόγο, έως τις πιο ψυχρές ή και ωφελιμιστικές πολιτικές εκτιμήσεις παραγόντων, οι οποίοι 

αναγνώριζαν ότι ακόμη και η απλή παρουσία του Μπάιρον στην Ελλάδα λειτουργούσε ως ισχυρό 

διεθνές πλεονέκτημα. Αξιοσημείωτη ήταν και η δράση του Μπάιρον στο πλαίσιο της εσωτερικής 

κρίσης της Επανάστασης, όταν το 1823-1824 η εξωτερική απειλή είχε προσωρινά υποχωρήσει και το 

επίκεντρο μετατοπίστηκε στη σύγκρουση μεταξύ δύο αντίπαλων πολιτικών οραμάτων: από τη μία οι 

«εκσυγχρονιστές», που επιδίωκαν συγκροτημένο κράτος με κεντρική διοίκηση, και από την άλλη 

όσοι αντιλαμβάνονταν την ελευθερία ως έλεγχο της δικής τους περιοχής χωρίς ισχυρό κεντρικό 

κράτος. Ο Μπάιρον, παρότι ρομαντικός ποιητής και αρχικά επιφυλακτικός, μελέτησε προσεκτικά 

την κατάσταση κατά την παραμονή του στην Κεφαλονιά και τελικά πήρε συνειδητά το μέρος των 

εκσυγχρονιστών. Από τη στιγμή που έφτασε στο Μεσολόγγι, η δράση του υπήρξε άμεση και 

πρακτική: διέθεσε μεγάλα χρηματικά ποσά, άλλοτε ως δάνεια και άλλοτε ως δωρεές, για τη 

μισθοδοσία του στόλου, τη στήριξη της κυβέρνησης και τη συγκρότηση στρατιωτικών σωμάτων, 

ενώ το όνομά του λειτούργησε ως καταλύτης για τη συγκέντρωση πολύ μεγαλύτερων κεφαλαίων 

στο Λονδίνο. Παράλληλα, ανέπτυξε έντονη διπλωματική δραστηριότητα, προωθώντας τη 

διεθνοποίηση του Αγώνα και την ανάγκη να ενταχθεί η Ελλάδα στο ευρωπαϊκό σύστημα ισορροπιών 

ως ανεξάρτητο κράτος, ιδέα που συνέκλινε με τη στρατηγική σκέψη των Ελλήνων πολιτικών 

συμμάχων του. Αν και ο ίδιος φαινόταν να γοητεύεται από τον πόλεμο και σχεδίασε ακόμη και 
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στρατιωτικές επιχειρήσεις, αυτές είχαν κυρίως συμβολικό χαρακτήρα· η πραγματική του συμβολή 

στον πόλεμο αποδείχθηκε έμμεση αλλά καθοριστική, όπως στην άρση της δεύτερης, λιγότερο 

γνωστής πολιορκίας του Μεσολογγίου, η οποία επετεύχθη χάρη στη χρηματοδότηση του στόλου και 

στις φήμες για τη διεθνή υποστήριξη που προκαλούσε η παρουσία του. Ο θάνατός του το 1824 

διέκοψε βίαια τη δράση του, αλλά η πολιτική λογική που υπηρέτησε δικαιώθηκε με την τελική 

ανεξαρτησία της Ελλάδας λίγα χρόνια αργότερα. Έτσι, ο Μπάιρον δεν υπήρξε απλώς ένας 

ρομαντικός μάρτυρας της ελευθερίας, αλλά και ένας πραγματιστής πολιτικός παράγοντας, του 

οποίου η έμπρακτη παρέμβαση συνέβαλε ουσιαστικά στη διαμόρφωση των όρων που οδήγησαν στη 

δημιουργία του σύγχρονου ελληνικού κράτους. 

 

Σελίδα της «Εφημερίδος Αθηνών», φύλλο Αριθ. 8, με ημερομηνία Σάββατο, 27 

Σεπτεμβρίου 1824. 

 

Εις αυτήν την καθέδραν της Σ. Διοικήσεως 

ακούεται λόγος, ότι η θυγάτηρ του αειμνήστου 

Ευεργέτου της Ελλάδος Λόρδου Βύρωνος, 

κληρονομεί όχι μόνον της περιουσίας, όσον 

της μεγάλης προθυμίας της Πατρίδος, 

φλεγόμενη και αυτή από τον όμοιον φιλελληνικόν 

ζήλον, αποφάσισε να αναλάβη όσα καλά 

και ωφέλιμα είχε αρχίσει να εκτελέση ο αείμνηστος 

εκείνος εις την Ελλάδα. Ο δε άωρος θάνατος 

δεν του έδωσε καιρόν να τα κατορθώση. 

Όθεν αποστέλλει εκπεπιστευμένον άνδρα αξιόλογον, 

με ικανήν ποσότητα χρημάτων, διορισμένον 

να εκτελέση όλα εκείνα, και ακόμη περισσότερα 

να φιλοτιμήση, εάν ημπορέση. Αυτή η μεγαλοδωρία 

προς το Ελληνικόν Γένος σώζει την δόξαν του 

Πατρός, και κατατάσσει εις τον χορόν των 

Ηρώων της Ελλάδος την αρρενόφρονα θυγατέραν. 

 

Στην έδρα της Διοίκησης ακούγεται ότι η κόρη του αείμνηστου ευεργέτη της Ελλάδας, 

Λόρδου Βύρωνα, δεν κληρονόμησε μόνο την περιουσία του αλλά και τη μεγάλη αγάπη του για την 

πατρίδα. Φλεγόμενη από τον ίδιο φιλελληνικό ζήλο, αποφάσισε να συνεχίσει το καλό και ωφέλιμο 

έργο που είχε αρχίσει ο πατέρας της στην Ελλάδα, αλλά δεν πρόλαβε να ολοκληρώσει λόγω του 

πρόωρου θανάτου του. Για τον λόγο αυτό στέλνει έναν αξιόπιστο και αξιόλογο εκπρόσωπο, μαζί με 

σημαντικό χρηματικό ποσό, για να ολοκληρώσει όσα εκείνος είχε σχεδιάσει – και, αν είναι δυνατόν, 

ακόμη περισσότερα. Αυτή η γενναιοδωρία προς το ελληνικό έθνος διατηρεί τη δόξα του πατέρα της 

και κατατάσσει την ενάρετη κόρη του ανάμεσα στους ήρωες της Ελλάδας.  

 

Στις ΗΠΑ, στο Άρλιγκτον της Ουάσιγκτον εορτάστηκε το 1826 στις 4η Ιουλίου η ημέρα της 

Εθνικής Ανεξαρτησίας των ΗΠΑ. Η 4η Ιουλίου 1776 είναι η ημέρα που ψηφίστηκε η Διακήρυξη 

της Ανεξαρτησίας από το Ηπειρωτικό Κογκρέσο όποτε και τέθηκε το νομικό πλαίσιο για την ίδρυση 

των Ηνωμένων Πολιτειών. Στο φύλλο της 7ης Ιουλίου 1826 η εφημερίδα της Ουάσιγκτον “Daily 
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National Intelligencer” περιγράφει τη γιορτή, με το Μεσολόγγι και τον Λόρδο Βύρωνα να 

κυριαρχούν στις ομιλίες και τις προπόσεις των Αμερικανών επισήμων. Στις γεωγραφικά 

απομακρυσμένες από την Ελλάδα ΗΠΑ, στην εθνική εορτή της χώρας, το Μεσολόγγι και οι 

υπερασπιστές του ταυτίζονται με την ελευθερία των λαών, είναι «αθάνατοι» και εντάσσονται στο 

πάνθεο των ένδοξων μαχών και ηρώων της αρχαίας Ελλάδας, των Θερμοπυλών, του Λεωνίδα, του 

Μαραθώνα και του Επαμεινώνδα, ενώ ο Λόρδος Βύρωνας και ο Μπότσαρης θυσιάστηκαν για την 

ελευθερία της Ελλάδας.  

Το παραπάνω άρθρο της αμερικανικής εφημερίδας αποτυπώνει τη διεθνή απήχηση που είχε 

η πολιορκία και η έξοδος του Μεσολογγίου και τον τρόπο που αυτή αναζωπύρωσε το ενδιαφέρον για 

την Ελλάδα στο εξωτερικό, συμπυκνώνει την έννοια του φιλελληνισμού που ταυτίζει τον αγώνα των 

Ελλήνων με την ελευθερία των λαών εναντίον των καταπιεστών και τους συνδέει με την αρχαία 

Ελλάδα και τον αρχαιοελληνικό πολιτισμό, ενώ ο Λόρδος Βύρωνας, δύο χρόνια μετά τον θάνατό του, 

συνεχίζει να επηρεάζει τη διεθνή κοινή γνώμη υπέρ του αγώνα της ελληνικής ανεξαρτησίας.  

 


